

电商赋能山海协作创新途径思考

——基于对庆元农产品“数字订制”的调研

罗习睿

浙江理工大学法学与人文学院，浙江 杭州

收稿日期：2025年11月4日；录用日期：2025年11月19日；发布日期：2025年12月12日

摘要

本文以浙江省丽水市庆元县“数字订制”农产品电商模式为研究对象，探讨电商赋能“山海协作”工程的创新路径。通过对庆元县农村电商发展的实地调研与案例分析，文章指出“数字订制”“数字农耕”“数字监督”等创新模式在推动山区特色产业发展、优化供应链、促进城乡资源流动方面发挥了显著作用。研究认为，电商赋能下的山海协作不仅有助于缩小区域经济差距，更能通过文化共鸣、数字治理与产业联动实现共同富裕的可持续路径。最后，本文提出从文化植入、模式创新、质量管控与产业协同四个方面进一步完善电商赋能机制，为中西部及其他欠发达地区提供可借鉴的经验。

关键词

电商赋能，山海协作，数字订制，共同富裕，区域协调发展

Reflections on Innovative Approaches to E-Commerce Empowering Mountain-Sea Collaboration

—Based on a Survey of “Digital Customization” of Agricultural Products in Qingyuan

Xirui Luo

School of Law and Humanities, Zhejiang Sci-Tech University, Hangzhou Zhejiang

Received: November 4, 2025; accepted: November 19, 2025; published: December 12, 2025

Abstract

This paper takes the “digital customization” model of agricultural e-commerce in Qingyuan County,

文章引用：罗习睿. 电商赋能山海协作创新途径思考[J]. 电子商务评论, 2025, 14(12): 1938-1942.
DOI: [10.12677/ecl.2025.14124070](https://doi.org/10.12677/ecl.2025.14124070)

Lishui City, Zhejiang Province, as a case study to explore innovative approaches to empowering the “Mountain-Sea Collaboration” initiative through e-commerce. Based on field research and case analysis, the study finds that innovative practices such as “digital customization”, “digital farming”, and “digital supervision” have effectively promoted the development of local industries, optimized agricultural supply chains, and facilitated resource exchange between urban and rural areas. The research argues that e-commerce empowerment not only helps narrow regional economic gaps but also fosters sustainable common prosperity through cultural resonance, digital governance, and industrial synergy. Finally, the paper proposes four optimization strategies—cultural integration, model innovation, quality control, and industrial coordination—to improve the e-commerce empowerment mechanism and offer practical insights for underdeveloped regions across China.

Keywords

E-Commerce Empowerment, Mountain-Sea Collaboration, Digital Customization, Common Prosperity, Regional Coordinated Development

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

区域经济社会发展不平衡是人类社会发展面临的普遍问题。我国发达地区与欠发达地区的发展落差是我国当前发展“不平衡不充分”的阶段性特征。山海协作工程是浙江省于2002年启动的区域协调发展战略，作为“八八战略”的重要组成部分，实施沿海经济强县与浙西南山区26县结对帮扶，该机制已延伸至中西部地区，开展跨省产业协作与民生帮扶[1]。“山海协作”是缩小区域发展差距、促进区域协调发展的重要手段，蕴含了丰富的理论价值，是解决发展不平衡不充分问题的创新举措[2]；打破了欠发达地区与发达地区的边界壁垒和制度障碍，不仅关注协作模式，更关注协作路径和长期绩效，追求结对双方整体利益和帮扶效果的长效化[3]。20多年来，山区与偏远海岛县跨越式发展不断取得新成效，区域差距、城乡差距、收入差距不断缩小，但仍存在发展后劲不足、可持续性不强等短板问题。如何推动欠发达山区加快跨越式发展？在全球数字经济加速演进的背景下，电商产业已成为推动经济转型升级的重要力量，如何使电商赋能“山海协作”提档升级，最大限度地激发“山”与“海”的内在发展潜能，本文将从调研庆元农产品“数字订制”模式取得阶段性显著成效入手，聚焦“山海协作”，深入探讨电商赋能山海协作创新途径，为新征程上推动山海协作机制，为中西部地区和其他山区实现共同富裕提供参考。为深入探究庆元模式的内在机理，本研究采用了质性与量化相结合的案例研究法。研究团队于2024年8月，在庆元县江根乡等地开展了实地调研。在定量方面，我们通过当地发改局及合作电商平台，收集了2022~2024年试点农户的销售额、收入变化及平台用户增长数据。在定性方面，我们对三类关键行动者——政府干部、电商平台负责人以及参与“数字订制”的农户——进行了半结构化深度访谈，以获取不同视角下的一手资料。

2. 农村电商扶贫的兴起和发展

(一) 农村电商的概念

指的是通过使用互联网信息技术，农村地区居民实现线上购买生产资料、生活必需品以及线上销售农产品及其附属服务的交易过程，实现了线上挑选、支付结算以及提供售后服务、线下配送与运输的完

整交易过程。由两种形式组成：一种由农村地区发起、依托特色农产品、整合当地资源的电商产业形式，指的是农业企业的电商化，另一种是外来的大型电商平台不断实现在农村地区的业务布局和商业渗透^[4]。

(二) 电商扶贫的内涵及特征

电商扶贫的理念首先由汪向东在《互联网时代我国农村减贫扶贫新思路——“沙集模式”的启示》(汪向东、张才明, 2011)一文中提出，在后续的学术界中，对“电商扶贫”达成的共识为：电商扶贫即电子商务扶贫开发，就是将互联网时代的电子商务纳入扶贫开发工作体系，作用于帮扶对象，创新扶贫开发方式，利用互联网打破时空界限、缩短流通环节、沟通供需双方等特点，帮助农民去克服原有的信息弱势，直接对接大市场^[5]。

(三) 农村电商扶贫模式

随着不断普及的信息技术和加大使用电子产品，发展中国家和一些落后地区越来越注重农村电商发展模式和发挥的作用。电商扶贫的根本目的是要帮扶贫困家庭减贫脱贫，既可以让贫困者直接参与电子商务相关的创业或就业中，提高其收入水平，也可以让贫困家庭因当地电子商务及相关产业的发展而获益^[6]。因此，农村电商的手段和模式应该是不断创新多样的。对于发展中国家来说，如果农村电商模式合理，对于农村的发展会起到积极作用，在解决社会矛盾和环境污染方面，也能提供科学的应对措施^[7]。

3. 浙江省丽水市庆元县电子商务发展的基础与背景

(一) 地理位置与自然资源优势

庆元县位于浙江省西南部，总面积 1898 平方公里。截至 2025 年 4 月，庆元县辖 3 个街道、6 个镇、10 个乡。常住人口 15 余万人。庆元的茶叶种植区位于海拔 800 米以上的茶园，常年云雾缭绕。独特的地理环境造就茶叶“色泽鲜翠、高香持久”的优异品质，1915 年“银屏茶”获巴拿马国际金奖。此外竹木、铅笔、食用菌三大传统主导产业极具特色，竹筷、竹砧板行业占国内市场份额达 60% 以上。庆元还是世界人工栽培香菇的发源地，“林 - 菇共育系统”成为全球首个食用菌领域重要农业文化遗产。总的来说，这些丰富的生态资源为农村电子商务的发展提供了充足的货源保障。

(二) 文化底蕴与旅游资源助力

庆元县不仅农业资源丰富，还拥有深厚的文化底蕴和丰富的旅游资源。庆元享有“中国生态环境第一县”的美誉。庆元是青瓷的发源地之一，明代，庆元竹口瓷器远销海内外，成为海上丝绸之路的重要组成部分。庆元是百山祖国家公园的核心地、命名地，是瓯江、闽江、赛江(闽东第一大河)三江之源。铅笔产业总产值和出口量均占到全国的四分之一以上，并向眉笔等化妆品行业延伸。

(三) 政策扶持与招才引智双轮驱动

庆元县江根乡各行政村、乡强村公司、乡政府与宁波九三学社等各方职责清晰、分工明确、沟通顺畅，形成多级联动、协作推进的工作机制，共同保障项目高质量实施。大力实施“三招三引”工程，中国农业科学院茶叶研究所的专家团队在江根乡设立工作站，为当地茶农提供了专业的技术支持。同时，依托科技特派员、“星期天规划师”人才科技力量，充实智库力量，指导茶农科学种植和管理，显著提高了茶叶的产量和质量。

4. 庆元县山海协作发展电子商务创新之处

(一) “数字订制”销售模式创新

良好的产业基础为庆元开展电子商务预售创造了有利的条件，运用网络认购认领，有效破解茶园前期投入大、后期销售难的瓶颈，减轻前期投入压力，解决后期产品销路难题。提前认购，使得一部分订购资金提前回笼至农产品种植户手里，加速了资金流转，农产品种植户运用第一手的数据信息，及时调

整生产计划和供应策略，有效降低库存挤压风险，比如“我在庆元有片茶园”项目，自2022年推行“微信小程序+直播+数字化管理”的模式以来，茶园累计认领面积近200亩，认购金额突破500万元，带动浙闽边界182名群众增收212万元，村集体增收超30万元。当地农户只要安心培育种植出优质农产品，不用再担心卖不光、卖不出去等后续现实问题，直接推动了农产品供应链的优化和升级。一位江根乡的茶农在访谈中提到：“以前(茶叶)采下来了，还不知道卖给谁，心里慌。现在搞这个‘订制’，春茶还没发芽，宁波(山海协作对口城市)那边的订单就来了，还有农科院的专家指导我们怎么管，我们只管把茶管好就行。”

(二) “数字农耕”品牌打造创新

庆元依托“小程序商城+直播+数字化管理”平台，借助人工智能技术，为消费者提供沉浸式的产品展示，360度全景展示饱含庆元特色的美丽村容村貌、精心培植的“高山经典”白茶和“荒野贡眉”白茶的生长动态、以及身着庆元传统服饰农户辛勤农耕场景、画面等，增强消费趣味性与代入感，身临其境的体验增加了与农业工作者的互动，增强了对农业的了解和尊重，对产品产生更深的情感认同。“云端溯源”小程序自上线以来，平台用户平均停留时间延长了2分钟，复购率同比提高了15%。此外，结合分析用户在平台的操作，动态优化页面布局提高便捷度，减少用户流失，提高平台的用户留存率与满意度。

(三) “数字监督”售后保障创新

庆元在直观展示茶园及茶叶生长环境，包括种植地点、生产环境、生产周期等要素的同时，还上线“云端溯源”小程序，农产品的生产、加工、质检、包装、物流等环节信息透明化，实现从生产源头到消费终端的全流程可监督化管理，提升电子商务平台智能化闭环度。

5. 电商赋能山海协作创新途径思考

实践表明，农村欠发达地区要立足本地资源优势，开发具有本地特色的农产品，用好用足电子商务平台因地制宜制定发展策略，实现经济可持续发展，以电子商务创新发展助力山海协作的路径有如下几个方面：

(一) 融入文化元素，构建文化共鸣，电商平台从平面化过渡到场景化

经济欠发达地区往往是绿色生态资源、民族文化资源等资源富集的地区^[8]，我国地域辽阔、历史悠久，在每一区域土地上都孕育着足够当地人自豪的文化积淀和历史名人，俗语“十里不同风，百里不同俗”正是这种地域性特征的很好说明，但“都市文明”与“乡村文明”之间产生了一道深厚的裂缝，前者强势，后者弱势^[9]。这道“裂缝”会影响都市消费者对山区产品的解读，从而深刻影响购买力，阻碍农村电商平台的健康发展。目前农村电商直播多以“产品特写+实验室数据”为主，忽视了农产品消费中十分重要的因素——消费者不只买产品本身，如只推销产品本身，割裂其所承载的文化内涵，消费敏感度会明显降低。要优化“产品+本土文化标签”营销策略，组建本土化直播团队，将产品和文化元素融合，构筑起物质商品的文化灵魂，提升产品附加值，提高获得生存和发展的机会。

(二) 扩大信息渗透，创新销售模式，电商经济实现线上线下协调发展

借电商之力，实现“果子还挂在树上，就已经被卖出去了”并非难事，网络预售作为一种创新性的销售模式，核心价值在于通过锁定消费者需求并利用预售效应，如加大优惠力度，来扩大需求基数，应对需求不确定性、提高供需匹配效率并有效刺激消费，有效缓解传统电商模式下物流成本高昂和库存积压严重的难题。鉴于山海协作实践中，欠发达地区农业生产者普遍经营资金短缺、市场抗风险能力弱，加之农产品易腐易烂、储藏成本高，农产品的传统经营模式迟早会面临转型，实现农产品在供需两端的快速周转将会是未来农产品电子商务市场的主要方向，预售对于电商来说是非常好的切入点，聚焦让网

购客户吃到天然新鲜的产品，模式可从在线预订到分销平台不断创新，还可促成定制化、体验化、智能化等新型消费模式，不仅可以直接推动农产品销量的增加，还可反过来扶持农产品品牌的发展。

(三) 构建数字治理，强化质量管控，电商购物体感趋于完整规范科学

传统小农生产方式在今天的农村，尤其是西部山区的农村仍然根深蒂固，经济不发达限制了农民向现代农业转型，提升产品质量，迈向数字文明才是实现农产品电子商务可持续发展的根本保障。解决农产品质量问题，要从种植、包装、物流和产品追溯等方面入手，《电子商务体感验货通用评价规范》的出台，在促进供应链数字化和标准化、规范电商平台及供应商行为、提升消费者体验与信任度提供了相关法律层面的依据[10]。数字文明依托建立电商平台闭环风险管控，健全分级、溯源及认证体系，能消除消费者对千里之外产品质量的担忧，免去消费者在展会、现场品鉴等场所的来回奔波，让消费者能直接参与源头管控。还可通过小程序建立“消费纠纷矛盾调解”，接入当地12345或者政务平台直接投诉、政府职能部门在规定时间内受理纠纷加以调解处理，同时推动规范促销话术、数据使用等行为，遏制“大数据杀熟”等乱象以重塑行业信任，有利于品牌塑造与市场拓展。

(四) 促进产业联动，引发集群效应，电商 + 产业协同发展促进共同富裕

山海协作实践中山区传统农产品在形成规模经济体系的先天条件上还存在一定不足，与发达地区相比，山区县在高端要素集聚能力上也有较大劣势。如何将碎片化的市场需求信息整合成为一体化农产品市场信息平台，对生产、经营与运输等实施规模化运行，同时努力催生乡村新产业、新业态、新模式，带动农产品加工、文旅融合等产业链延伸，柔性引进高端产业要素，推动优质项目回流，给电商经济发展模式更新提出了考验，也提供了难得的契机。农村电商并非仅是将传统销售渠道转移至线上，而是通过数字化手段推动农业产业链的全面升级，促进就业结构优化，实现一二三产业融合和协同健康发展，以此为当地农民的经济效益提供保障。

综上，庆元实践的独特价值，不在于“数字订制”或“数字农耕”本身(这些在其他地区也有实践)，而在于电商这一市场机制与“山海协作”这一政策机制的深度耦合。这种耦合在组织协调、利益联结与资源整合上产生了“1+1>2”的协同效应，这才是庆元模式的真正创新之处。

参考文献

- [1] 山海协作工程[EB/OL]. <https://baike.baidu.com/item/山海协作工程/5958417>, 2025-10-03.
- [2] 陈丽君, 郁建兴, 徐铱娜. 共同富裕指数模型的构建[J]. 治理研究, 2021, 37(4): 5-16, 2.
- [3] 邱毅, 宫钰.“山海协作”:一项中国特色的区域协调发展制度安排[J]. 治理研究, 2024, 40(4): 15-25, 157.
- [4] 余瑶. 我国西部地区农村电商扶贫的减贫效应研究[D]: [硕士学位论文]. 南昌: 江西财经大学, 2021.
- [5] 汪向东. 衡量我国农村电子商务成败的根本标准[J]. 中国信息界, 2011(3): 5-7.
- [6] 林广毅. 农村电商扶贫的作用机理及脱贫促进机制研究[D]: [博士学位论文]. 北京: 中国社会科学院, 2016.
- [7] Jalali, A.A., Okhovvat, M.R. and Okhovvat, M. (2011) A New Applicable Model of Iran Rural E-Commerce Development. *Procedia Computer Science*, 3, 1157-1163. <https://doi.org/10.1016/j.procs.2010.12.187>
- [8] 李佩洁, 胡林瑶. 2023年切实提升欠发达地区县域经济发展质量[N]. 光明日报, 2023-11-20(06).
- [9] 张爱凤. 论国内电视真人秀节目建构的城乡文化生态——基于生态美学的视角[J]. 现代传播(中国传媒大学学报), 2015, 37(6): 77-81.
- [10] 雷玄. 《电子商务体感验货通用评价规范》团体标准发布提升消费者购物体验促进线上产品质量提升——专访威凯检测技术有限公司互联网事业部负责人车军剑, 中国质量万里行[J]. 中国质量万里行, 2024(2): 44-46.